

傑出校友系列——

永不言棄

現任立法會議員馮檢基太平紳士訪問



馮檢基與太太和兒子合照。

然而，重讀自己的作品，他並沒有對自己少年時的想法有半點驚訝，原因大概是這些理想一直在他心裡，從沒有離開。

求與學

馮檢基自言是個完美主義者，求學路上縱然波折重重，但他始終有著「不到黃河心不死」的堅持。

小學成績一向優異的他，在筲官升讀中一，英文成為他的學習障礙，上學期考試只得第十一名，使他十分難過。於是，他決心加倍努力讀書，結果在中二時考上精英班。

中五時，因為英文考試不及格，未能升讀中六，而當時家庭環境不好，馮本打算開始投身社會，但中史老師馬Sir 延阻，認為他是讀書的料子，應該嘗試重讀。於是，他便利用暑假努力工作，在啤機廠造火柴盒車仔，替鄰家小孩補習，為太陽油公司做訪問員，一共賺了

採訪前，我們從67年的校刊中，找到一篇出自一位中二同學手筆的得獎中文作文，題為「我最喜愛的科目」。作者年紀小小，已有著一種對中華文化的熱愛、對家國民族的深情。今天，文章作者馮檢基多了三十七年的人生閱歷，

一千元，足夠的應付來年的學費和生活費。

重讀一年後，馮順利升讀中六。可能由於投放在課外活動的時間太多，Upper six 那年的考試成績未如理想，港大來信拒絕他的入學申請。然而，攻讀政治的夢想令他不甘心放棄，去信上訴，但再次遭駁回。於是，他回籠官請校長 A.M. Lee 幫忙草擬信件，連同在校期間的課外活動往績證明，一併交到港大社會科學院和校董胡仙的辦事處，再次上訴。所有方法已經用盡，後來還是收到大學的第三封拒絕信，他終於心息了。正預備尋找工作之際，港大突然致電與他約見會面。與幾位教授面談時，他一再表述自己的政治理想，終於，他獲得取錄，加入港大社會科學院。

才子與文藝

小時候喜歡聽收音機，麗的呼聲播放文人雅士的故事，令馮檢基為之嚮往。那時，他時常幻想代入才子的角色，希望擁有和他們一樣的風雅和才藝。曾與馮同窗的校友，相信不

會忘記他每年在中文、中史料上的超卓表現。原來，初中時的他，已自行到圖書館讀完中五的國文和歷史課本。但是，要成為真正的雅士，書畫琴棋當然少不了。

中一時，馮跟從國文老師蕭太學習隸書。就是在老師離校後，他仍每年寄上自己的作品，老師會邀他到家中細細指教。現在，他仍常常鼓勵兒子學習書法。另一方面，筲官的美術學會定期舉辦各類興趣班，而馮則參加了國畫班。當年，他更在一個古裝話劇表演中，將自己的作品搬到台上作佈景，讓所有同學欣賞。中五時，馮用自己的積蓄到音樂學院學習古箏。上了三個月的課，學懂讀譜和指法後，便改為自學。他笑道：「最高峰的時期，我懂得奏三首歌。兩首



馮檢基在校內一個節目中擔任司儀。



用來表演，一首用來encore，這就夠了。至於圍棋，則是中史老師馬Sir教的。就是這樣，馮檢基在筲官踏出了他邁向才子夢的第一步。

從校園到政治

馮檢基熱愛中華文藝，更熱愛中華民族。家國理想和領導技巧對他的政治事業有著同樣重大的影響。而筲官可謂這一切的搖籃。

馮告訴我們，他的中國夢始於小學時代。當年，他鄰座的同學家境不錯，但常鬱鬱寡歡。細問之下，才知他的家人散落各地，因為各種社會因素，始終無法團聚。那時候，馮感到十分悲憤，不明白為何中國人會如此四分五裂。從此，他便立下團結中國人的志願。

要實現宏願，需要面對挑戰的勇氣，不屈不撓的毅力，也要有高瞻遠矚的能力。筲官時代的馮檢基已充份表現作為領袖的天份。

由中五開始，馮一直擔任中文學會的主席。在他領導下，學會加入了更多不同種類的活動，小如話劇比賽，大如「魯迅周」、「五四運動周」、「中國文藝周」等。另一方面，他更引入建制上的改革。他主張會內應該訂立章則，並建立會內會員網絡，讓會員參與學會工作。後期，中文學會的會員人數增加至600人，儼如其他學校的學生會一樣大型。可是，礙於當時政府禁止官校成立學生會，在馮離校之前，理想並未達成。然而，他和一班同學的爭取卻奠定了筲官學生組織的重要基礎。

來到港大，馮檢基加入了社會科學院院會，令他進一步認識到香港和中國的關係。馮更有機會統籌一系列大型活動，以他的領導才能實踐自己的政治理念。

當院務搞得有聲有色之際，馮卻因成績欠佳而接到離校通知。他嘗試申請轉往文學院繼續學業，雖獲教授口頭答允，但最後仍是上訴失敗。最後，他在社工朋友的介紹下，到社區



馮檢基參與中樂表演（左一）。

組織協會工作。

社區組織協會是一個以市民力量為主的壓力團體。他們組織上街請願遊行的活動，在那個時代，是隨時會被警察拘捕的，加上組織規模小、工資不多，馮坦言，若當時他能順利完成學位，他未必會選擇加入。可是，機會往往在這些不經意的情況下出現。當時，協會派他前往深水埗工作。從此，他就與此區結下不解之緣，一直留守該區進行地區工作，直到今天。1986年，馮檢基更籌組了「民協」，成為香港最早的參政組織，在議會表達市民聲音。

愛情路上

提起太太，馮檢基馬上露出格外喜樂的笑容，說：「追了十多年才成功呢。」

他與太太在大學時認識，二人同為港大社會科學院院會的委員，當時馮為副主席，她則為秘書。在校時，二人已為知心好友，無所不談。事實上，馮心裡一直暗戀著這個女孩，直到離開港大，投身社會，後來往英國念大學前，才敢向其表白。可是，她一口拒絕了他，二人關係更因此變得疏離。在英國三年，馮依然無法忘記她，回港後，當他向她第五次表白時，她表現得更為決絕。

深受打擊之下，身為基督徒的他不斷禱告，請神提示路向。突然，他萌生起到以色列重遊耶穌當年傳道的路線的念頭。這次旅程的所見所聞，令他心裡感到極大的平安，令他終於能夠放開懷抱，不再執著。

回港後，有一天，二人相約見面，發現大家不像之前般沉默尷尬，而且能夠暢所欲言，由下午三時一直談至凌晨四時，彼此之間的距離突然拉近了很多。後來，二人開始談戀愛，最後更結為夫婦。

面對逆境，很多人會選擇妥協、認命、退而求其次，最後不但不能達成心願，更有可能迷失自我。這次，從馮檢基身上，真正體會到何謂「永不言棄」。他認為，各位師弟師妹應努力尋求知識，而且不要怕撞板，要在挑戰之中建立自己的價值觀。

馮檢基立法會議員履歷（節錄）

1966 年	入讀筲箕灣官立中學 麟社社員
1976-79 年	香港社區組織協會社區幹事
1982 年	英國布拉福大學社會政策及公共行政榮譽學士
1983-95 年	市政局民選議員
1984 年至今	深水埗民生關注組會長
1985-89 年	香港基本法諮詢委員會成員
1986 年至今	香港民主民生協進會創會會員
1988-91 年	深水埗區議會民選議員
1989 年至今	香港民主民生協進會主席
1991-97 年	立法局議員
1994-97 年	港事顧問
1996-97 年	香港特別行政區籌備委員會成員
1996-98 年	香港特別行政區第一屆政府推選委員會成員
1997-98 年	臨時立法會議員
1997 年至今	中華人民共和國第九及第十屆全國人民代表大會香港區推選委員會成員
2000-03 年	深水埗區議會民選議員
2000 年至今	立法會議員
2004 年	獲香港特區政府頒授太平紳士銜

中秋節

「月光光…照地堂…」人月兩團圓的8月15到了。今年的8月15有點特別，今天也是公益金便服日，各位同學都可以不穿校服。到了中午的時候，在雨天操場，有一個中文學會舉辦，一年一度的燈謎大會，那裡有各式各樣的彩燈。同學在



欣賞彩燈之餘，還可以猜燈謎，「劉邦笑了，劉備哭了」猜一個字 大家來猜猜吧。猜對了，同學們都到中文學會的攤位拿禮物，雖然只是一顆小小的糖果，但同學也笑得很開心，正因為他們不是為糖果而猜燈謎，是為了慶祝這個皆大歡喜的中秋節。從中體驗中國文化的精髓。希望大家也有個愉快的中秋夜。

水運會



一年一度的水運會在10月8號隆重舉行，全校師生齊集維多利亞公園泳池。跟往年不同，今年在泳池附近的溜冰場排隊，讓同學們有多些位置排隊，不像往年一樣，全校千餘人擠在泳池前面小小的空地，動彈不得。第一場比賽，由校長主持鳴槍禮，宣告第四十屆水運會正式



開始。四社啦啦隊落力為健兒打氣，支持他們，希望他們都能為社爭光，最重要的是戰勝自己。今天我們有幸請得譚志松先生當水運會的主禮嘉賓。還有我們的特別節目——啦啦隊表演。啦啦隊落力演出，贏得全場掌聲。之後有一場精彩的校友隊比賽。雖然，最後我們現役校隊稍勝，但校友對隊精神可嘉，他們還作了一場特別表演



屆學生會，同學們失望之餘，希望侯選內閣能吸取是次教訓，好讓其在整頓過後當選，成為一個真正能代表學生的組織。

為了加強與各校友之聯繫，我們增加了聯絡方法，最新聯絡方法如下：

- (一) 網址：<http://www.sgssaa.org.hk>
- (二) 電郵：sgssaa@mail.hongkong.com
- (三) 傳真：8207 1962
- (四) 熱線：8207 1961
- (五) 通訊地址：柴灣道四十二號筲箕灣官立中學